

# ஈழநாடு

EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர் 37 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 மாசி 15 கிதழ் 17  
யாழ்ப்பாணம் திங்கட்கிழமை 27-2-1995

(கொழும்பு) 'இந்தியா ருடே' சஞ்சிகையின் தமிழ்ப் பதிப்பை இலங்கை அரசு தணிக்கை செய்த பின், இலங்கையில் விற்பனை செய்வதற்கு அனுமதித்துள்ளது. 'இந்தியா ருடே'யின் பெப்ரவரி-28 இதழில் 'இலங்கையின் இனப் பிரச்சனைத் தீர்வுக் கான பேச்சுவார்த்தையும், ராஜீவ்காந்தியின் படுகொலையும்' என்ற தலைப்பில் வெளிவந்தள்ள அரசியல் கட்டுரை ஆட்சேபத்திற்குரிய ஒன்று என இலங்கை அரசு கருதியதால், அந்தக் கட்டுரை பிரசுரமாகிய ஒரு பக்கத்தை இலங்கைச் சுங்க இலாகா (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

## லண்டன் பத்திரிகை புலிகள் பற்றி கட்டுரை

(லண்டன்) 'த இன்டிபென்டன்ஸ் ஒவ் சண்டே' என்ற பிரபல லண்டன் பத்திரிகை தனது நேற்றைய வெளியீட்டில் வீடு தலைப்புடிகளின் பெண் புலிகள் பற்றிய முகப்புப் படத்துடன் வீடுலை புலிகளின் வீரமிக போராட்டம் பற்றியும் சித்தரித்துள்ளது. அப்பத்திரிகையில் மேலும் தெரிவிக்கையாய்ப்பாணத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

# வடக்கில் மேற்கொள்ளப்படவிருக்கும் பாரிய புனர்நிர்மாண வேலைக்கு தடைகளை நீக்குவது அவசியம்

- தலைவர் பிரபா ஜனாதிபதிக்கு கடிதம் -



[யாழ்ப்பாணம்] வடக்கில் அரசு மேற்கொள்ளவிருக்கும் பாரிய புனர்நிர்மாண அபிவிருத்தி வேலைகளுக்கு தடையாக உள்ள பல விடயங்கள் குறித்து அரசு விடுதலைப் புலிகளுடன் பேசி இணக்கப்பாடு காணவேண்டும். இதன் மூலமே பெரிய அளவிலான புனர்நிர்மாணப் பணிகளை இங்கு மேற்கொள்ள முடியும் என விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் கிரு. வே. பிரபாகரன் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவுக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

25ம் திகதியிடப்பட்ட இக் கடிதத்தில் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரன் மேலும் குறிப்பிடுகையில்- 16 பெப்ரவரி 1995 திகதி யிடப்பட்ட உங்களது கடிதம் கிடைத்ததுநின்றி. உங்களது செயலர் திரு. பலபெத்த

லுக்கு காத்திருந்த கோரணத்தால், உங்களுக்குப் பதில எழுதத் தாமதமாகியது. திரு. பலபெத்த பென்டி அவர்கள்-25-02-95ம் திகதி திரு. தமிழ்ச்செல்வனுக்கு எழுதிய மிகவும் சுருக்கமான கடிதத்தில், நாம் எழுப்பிய மிகவும் பாரதூரமான விடயங்கள் எதற்கும் பதில் தரவில்லை. மோதல் தவிர்ப்பு உடன்பாடு சம்பந்தமான நடைமுறைகள், கண்காணிப்புக் குழுக்களை அமைத்தல், பேச்சுக்களைத் தொடர்தல் போன்ற பிரச்சனைகளுக்கும் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## புலிகள் முன்வைத்த பிரச்சனைகளை அரசு தட்டிக்கழிக்க முயற்சி

(யாழ்ப்பாணம்) அரசாங்கம் பதில் தராது, விடுதலைப் புலிகள், அரசாங்கத்தை தட்டிக்கழிக்கவும் வண்ணம் வேறொரு கோணத்தில் கடிதம் ஒன்றை அனுப்பி வைத்திருப்பதாக விடுதலைப் புலிகள் வட்டாரங்களிலிருந்து அறியவருகிறது. இதுபற்றி மேலும் தெரிய வருவதாவது; கடந்த 16ம் திகதி ஜனாதிபதி சந்திரிகா (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## இனப்பிரச்சனைக்கு சந்திரிகா தீர்வுகாணமாட்டார்: மக்கள் கருத்து மாறுகிறது

(கொழும்பு) இனப் பிரச்சனைக்கான அரசியல் தீர்வு சந்திரிகா அரசாங்கத்தால் எட்டப்படும் என்று பொதுமக்கள் மத்தியில் இருந்த எண்ணங்கள், தற்போதுமனத்திரையில் இருந்து சந்தேசிய கூறுகிறது. சந்திரிகா அரசு பதவிக்கு வந்து 100 நாட்கள் முடிவாகி (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## ஜனாதிபதி சந்திரிகா டென்மார்க் செல்கிறார்

(கொழும்பு) ஜனாதிபதி சந்திரிகா அடுத்த மாதம் முற்பகுதியில் டென்மார்க் செல்லவுள்ளார் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. டென்மார்க் தலைநகர் கோபன்சுக்கெவில் மார்ச் 6ந் திகதி தொடக்கம் 12ம் திகதி வரை நடைபெற இருக்கும் சமூக அபிவிருத்திக்கான உலக உச்சிமாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காகவே ஜனாதிபதி சந்திரிகா டென்மார்க் செல்லவுள்ளார். -ம-சி

## பாண் உற்பத்தி நிறுத்தப்பட்டது

- வெ. உ. சங்கம் தீர்மானம் - [யாழ்ப்பாணம்] புரிந்துணர்வு ஏற்பட்டு மா மா விநியோகம் சம்பந்த விநியோகம் சீராக நடைபெறும் என்ற உறுதி கிடைக்காத காரணத்தினால், பாண் உற்பத்தி நிறுத்தப்பட்டது. மாவட்ட குழுவும் வரை தமது அங்கத்தினர்கள் யாவரும் வெதுப்பிக்கத்திற்கும் இடையில் ஒரு (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## இந்திய கடற்படையும் ஹெலியும் பாதுகாப்பு

[சென்னை] கொப்டர் ஒன்றும் பாதுகாப்பு வழங்கவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. தமிழகத்திலிருந்து இன்று தாயகம் நோக்கி புறப்படும் தமிழ் அகதிகளுக்கு இந்திய கடற்படையும், இந்தியஹெலி (2ம் பக்கம் பார்க்க)

## நாலாம் கட்டப் பேச்சுக்கள் இவ்வாரம் நடைபெறாது

(கொழும்பு) நடைபெறலாம் என முதலில் கூறப்பட்டபோதிலும், அதற்கான சாத்தியங்கள் வெகு குறைவாகவே காணப்படுகிறதாம். சமாதானப் பேச்சுக்களில் எழுந்துள்ள சில சிக்கல் நிலை காரணமாகவே, அடுத்த கட்டப் பேச்சுக்கள் மேலும் தாமதம். (4ம் பக்கம் பார்க்க)

வரி விளம்பரம்

வைத்தியம்

செங்கண்மாரி (Hepatitis) இரப்பை அல்சர், ஆஸ்தமா மூட்டுவாதரோகங்கள் வலிப்பு நோய், பீரிசம், தலையிடி, தலை காலவியல், சருமநோய்கள், மாதவிடாய்குத்து, இரத்தப்போக்கு, வெள்ளைக்கசிவு, கருவழிதல், மகப் பேறின்மை, வீரியக்குறைவு, மூலவியாதிகள், மூத்திர ரோகங்களில் பிரபலமானவர். சுகல வியாதிகளையும் குணப்படுத்துவார். வேலணை வைத்திய கலாநிதி சி. இராசரத்தினம் 121, 2ம் குறுக்கு வீதி, பறங்கித்தெரு, யாழ்ப்பாணம். (சி-1397)

சிவராத்திரி விழா

நல்லூர் தெற்கு கற்பக விநாயகர் ஆலயத்தில் இன்று சிவராத்திரி விழா நடைபெறவுள்ளது. இவ் விழாவில் இசைக்கச்சேரி, கதாப்பிரசங்கம், காட்டுப் பிரார்த்தனை, பக்திப் பாடல் போன்றவை இடம்பெறவுள்ளன.

தொல்புரம் கொட்டியம் பதி ஸ்ரீ ஆதிமுத்துமாரி அம்பாள் ஆலயத்தில் சிவராத்திரி பஜனை-கூட்டுப் பிரார்த்தனைகளும், நற்சிந்தனைகளும் 4 ஜாமப் பூசை வழிபாடுகளும் இன்று நடைபெறும். 154

சிவராத்திரி விழாவை யொட்டி இன்று இரவு யாழ்ப்பாண பஸ்நிலையம் ஸ்ரீஞான வைரவர் ஆலயத்தில் நான்கு சாமப் பூசைகளுடன் திருமுறைப் பேருரை, பக்திகான இன்னிசை விருந்து, பட்டிமன்றம் சமயஞான விடை விடை அறிவுக்களஞ்சியம் ஆகிய நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறவுள்ளன. 59

யாழ்ப்பாணம் நாயன்மார்க்கு ஸ்ரீ இராசராசேஸ்வரி (பேய்ச்சியம்பாள்) கோவிலில் இன்று மகாசிவராத்திரி புண்ணிய தினமாகிய நாளில் விசேட அபிஷேகம், பூசை வழிபாடும் பஜனை-கூட்டுப் பிரார்த்தனையும், 'சிவராத்திரியின் மகிமை' பற்றி சமயச் சொற்பொழிவும் இடம்பெறும். 154

யாழ்ப்பாணம் தாயன்மார்க்கு ஸ்ரீ இராசராசேஸ்வரி (பேய்ச்சியம்பாள்) கோவிலில் இன்று மகாசிவராத்திரி புண்ணிய தினமாகிய நாளில் விசேட அபிஷேகம், பூசை வழிபாடும் பஜனை-கூட்டுப் பிரார்த்தனையும், 'சிவராத்திரியின் மகிமை' பற்றி சமயச் சொற்பொழிவும் இடம்பெறும். 154

யாழ்ப்பாணம் தாயன்மார்க்கு ஸ்ரீ இராசராசேஸ்வரி (பேய்ச்சியம்பாள்) கோவிலில் இன்று மகாசிவராத்திரி புண்ணிய தினமாகிய நாளில் விசேட அபிஷேகம், பூசை வழிபாடும் பஜனை-கூட்டுப் பிரார்த்தனையும், 'சிவராத்திரியின் மகிமை' பற்றி சமயச் சொற்பொழிவும் இடம்பெறும். 154

யாழ்ப்பாணம் தாயன்மார்க்கு ஸ்ரீ இராசராசேஸ்வரி (பேய்ச்சியம்பாள்) கோவிலில் இன்று மகாசிவராத்திரி புண்ணிய தினமாகிய நாளில் விசேட அபிஷேகம், பூசை வழிபாடும் பஜனை-கூட்டுப் பிரார்த்தனையும், 'சிவராத்திரியின் மகிமை' பற்றி சமயச் சொற்பொழிவும் இடம்பெறும். 154

தமிழக மீனவரின் இடையூறல் எமது மீனவர் கஷ்ட முறுகின்றனர்

ஒருவர் தெரிவித்தார். அவர் இது பற்றி மேலும் தெரிவிக்கையில்: யாழ்ப்பாணத்து மீனவர்கள் தற்போது ஆழ்கடல் சென்று மீன் பிடிப்பதால், பெருமளவு மீன்களைப் பொது மக்கள் மலிவு விலையில் வாங்கக்கூடியதாக இருக்கிறது. கடற்படையினரின் கெடுபிடிகள் கடற்பரப்பில் சற்றுக்குறைந்துள்ள போதிலும் தமிழக மீனவர்களின் இடையூறல்...

யூனிகள் இன்னும் குறைந்த பாடிக்கலை. இவர்கள் ரேலர் படகுகள் மூலம் கூட்டம் கூட்டமாக எமது கடற்பரப்புக்குள் ஊடுருவி வந்து மீன் பிடிப்பதுடன், எமது மீனவர்களின் வலைகளையும் திருடிச் சென்று விடுகின்றனர். இரவு வேலைகளில் இவர்கள் எமது கடற் பரப்புக்குள் ஊடுருவி மீன் பிடிப்பதை, இலங்கைக் கடற்படையால் இனம் கண்டு கொள்ள முடியாத போய்விடுகிறது. தமிழக மீனவர்களின் ஊடுருவல் எமது கடற் பரப்பில் தடுக்கப்பட்டால், நாம் மேலும் கூடுதலான மீன்களைப் பிடிக்கலாம் என்றார்.

ஆட்சேபம் (யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் போதலு வைத்திய சாலையில் சேவை மூப்பில் இளையவர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டதனை சேவை மூப்பு கூடிய உத்தியோகத்தர்கள் ஆட்சேபித்துள்ளதுடன் அப்பதவி சேவை மூப்பின் அடிப்படையில் நிரப்பப்பட வேண்டும் எனக்கோரி சுகாதார அமைச்சுக்கு மேன்முறையீடும் செய்துள்ளனர்.

சுகாதார அமைச்சிவிருந்து உரிய பதில் கிடைக்கும்வரை குறிப்பிட்ட நியமனத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதைத் தடைசெய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளதால், நாம் மேலும் கூடுதலான மீன்களைப் பிடிக்கலாம் என்றார்.

இரத்தமலானையில் விமான விபத்து விமான ஓட்டி படுகொலையம்

தொழில் நுட்பக்கோளாறினால் இந்த விமானம் விபத்துக்குள்ளாகியிருக்கலாம் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. விமானத்தின் திசைநாட்டைச் சேர்ந்த விமான ஓட்டி கடும் காயங்களுக்குள்ளாகியிருக்கலாம் என்று அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

பனை வெல்ல உற்பத்தி மார்ச் முதல் ஆரம்பம்

சங்காணை பனை, தென்னை வள அபிவிருத்தி கூட்டுறவுச் சங்கம் இவ்வருடத்திற்கான பனை வெல்லம் உற்பத்தியை எதிர்வரும் மார்ச் மாதம் தொடக்கம் ஆரம்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகின்றது. இதற்காக சங்க அங்கத்தவர்களிடமிருந்து பதநீரை

இளைஞர்களுக்கு சுயதொழில் பயிற்சி

தொழில் வாய்ப்பு இல்லாத இளைஞர்களுக்கு தொழில் பயிற்சி கொடுத்து அவர்கள் சுயமாக வேலைத்தடி வருவாயைத் தேடிக்கொள்ளும் முகமாக உதவி வருகிறது தமிழ்நாடு பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் யூனிரெக் பொறியியல் நிறுவனம்.

தற்பொழுது இந்த நிறுவனத்தில் பல இளைஞர்கள் பல துறைகளில் பயிற்சிபெற்று வருகிறார்கள். இவர்களுக்கு மரக்கட்சல், உலோகக் கட்டச்சல், மின் ஓட்டுதல், உருக்கலைக் காச்சி அடித்தல், மரவேலைகள், தீந்தை அடித்தல், பொலிஷ் செய்தல்

நல்லின புல் வகைகள் வெளிநாட்டிலிருந்து தருவிப்பு

விலங்கு வேளாண் துறையை மேம்படுத்தும் செயற்பாட்டின் ஓர் அங்கமாக, நல்லினப் புல் வகைகளான கொம்கினி, மருளிகினி, பயோலா ஆகிய புல் விதைகள் வெளிநாட்டிலிருந்து பெற்று நடுகை செய்யப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாடு பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் ரால் காமதேனு விவசாயக் கால்நடைப் பண்ணையில் பரீட்சார்த்தமாக மேடைகளில் வதைக்கப்பட்ட இப்புல் வகைகள், தற்போது நல்ல செழிப்பான முறையில் வளர்ந்துள்ளன. ஏற்கனவே நெப்பியர் இனப் புல்லினங்கள் நல்ல தீவனமாக அமைந்துள்ளதுடன் புதிதாகத் தருவிக்கப்பட்ட இப்புல்லினங்களையும் மக்கள் மத்தியில் அறிமுகம் அடையச்செய்யும் நடவடிக்கைகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சுதேசிய கைத்தொழில்; இலங்கை வங்கிகடன்

சுதேசியக் கைத்தொழில் வளர்ச்சிக்கு உதவும் நோக்குடன், இலங்கை வங்கியின் சுன்னாகம் கிளை கடன் வழங்க முன்வந்துள்ளது. இலங்கை வங்கியின் சூல் நடைமுறைப்பட்டுவரும் சுய தொழில் முயற்சிக் கடன் திட்டத்தின் கீழ் இக்கடன் வழங்கப்படவுள்ளது. இதன் முதற் கட்டமாகச் சுனாகு பின்னும் குடிசைக் கைத்தொழிலுக்கென மாகியப்பிட்டிக் கிராமத்திலிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட முப்பது

நடமாடும் செயலக சேவையில் அன்பளிப்பு

போஷாக்கு குறைவால் பாதிக்கப்பட்ட ஐந்து வயதுக்குட்பட்ட முப்பத்தைந்து குழந்தைகளுக்கு வலிகாமம் மேற்கு பிரதேச சபையினரால் இலவசமாக ஜீவாசாரம் வழங்கப்பட்டது. அண்மையில் வலிகாமம் மேற்கு பிரதேச சபை பிரிவில் நடைபெற்ற நடமாடும் செயலக சேவையின் போது இவை வழங்கப்பட்டன. மேலும் இப்பகுதிகளில் இடம் பெயர்ந்து வறுமை நிலையில் வாழும் நான்கு குடும்பங்களுக்கு அரிக்கன

தமிழ் கைதிகளின் மனநிலை பாதிப்பு

தெற்கில் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ் கைதிகளின் மனநிலை பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இந்தச் சிறைகளில் உள்ள தமிழ் கைதிகளுக்கு அடிப்படையசதிகள் யாவும் மறுக்கப்பட்டுவருவதால் அவர்கள் உளவியல் ரீதியான பாதிப்புக்களை எதிர்நோக்கியுள்ளனர்.



# அகதிகளை மீளக் குடியமர்த்த அரசு விரிவான திட்டம்

## நிதி உதவியும் அடிகரிப்பு

(கொழும்பு) வடக்கு - கிழக்கு நெருங்கிய போரின காரணமாக வீடு வாசல்களை இழந்து நிரீகதி யாக அகதி முகாம்களில் வாழும் மக்களை துரிதத்தில் மீளக் குடியமர்த்த விரிவான திட்டமொன்றை அரசு தயார் செய்துள்ளது.

அகதிகளின் மீளக் குடியமர்வை ஊக்குவிக்கும் முகமாக அவர்களுக்கான நிதி உதவிகளை முடிமடங்காக அதிகரிக்க

வும் அரசு தீர்மானித்துள்ளது. அகதிகளுக்கு மீளக் குடியமர்வின் போது வழங்கப்படும் வந்த தவணைப்பணம் 500 ரூபாயினை நூறு ரூபாயாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. காணியை துப்பரவு செய்வதற்கான உபகரணங்களை வாங்குவதற்கு இனிமேல் ஒரு அகதிக்கு மட்டும் ஒரு ஆயிரம் ரூபாய் வழங்கப்படும்.

இதுவரை இதற்காக பணம் எதுவும் வழங்கப்படவில்லை. வீட்டு உபகரணங்களை வாங்க 2000 ரூபாய் வழங்கப்படும் வீட்டை மீளக் கட்டுவதற்கு இதுவரை அகதிக்கு மட்டும் ஒன்றிற்கு வழங்கப்பட்டுவந்த 15,000 ரூபாய் 25,000 ரூபாயாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இதற்கென 25,000 ரூபாய் கடனும் வழங்கப்படவுள்ளது.

# ★ நாடு முழுவதும் கிராமசேவகர் பிரிவு 8000 ஆக குறைப்பு

(கொழும்பு) நாடு முழுவதும் தற்போது இருக்கும் 14,000 கிராம உத்தியோகத்தர்கள் பிரிவுகளை 8000 பிரிவுகளாகக் குறைப்பதற்கு பொது நிர்வாக உள் நாட்டிலுள்ள அமைச்சு நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றது.

இதுபற்றி மேலும் தெரிய வருவதாவது, இதுவரை 300 முதல் 500 வரையான குடும்பங்களுக்கு ஒரு கிராம உத்தியோகத்தர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். இனிமேல் நகரப் பகுதிகளில் 1000 குடும்பங்களுக்கு ஒரு கிராம உத்தியோ

கத்தரும், கிராமப் புறங்களில் 500 குடும்பங்களுக்கு ஒரு கிராம உத்தியோகத்தரும் நியமிக்கப்படவுள்ளனர்.

இது தொடர்பாக பொது நிர்வாக உள்நாட்டிலுள்ள அமைச்சு சகல மாவட்ட அரசாங்க அதிகாரிகளுக்கும் சுற்றுநிருபங்களை அனுப்பி வைத்திருக்கின்றது.

-ம-சி

## வடக்கில் மேற்கொள்ளப்படவிருக்கும்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பதில் அளிக்கவில்லை. இந்தப் பிரச்சனைகள் எல்லாவற்றையும் ஒரம் கட்டிவிட்டு, வடக்கில் வாழும் தமிழ் மக்களின் அன்றாட அவலங்களைப் போக்கும் வகையில் அரசாங்கம் சகல நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துவிட்டதாக அவர் மிகைப்படுத்திக் கூறுகிறார்.

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிற்கும், வட மாதிலத்திற்கும் மத்தியில் பாதை ஒன்றைத் திறப்பது சம்பந்தமாக விடுதலைப் புலிகள் எவ்வித நிலைப்பாட்டைக் கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதை அரசாங்கம் நன்கு அறியும். இந்த முக்கிய விடயத்தில் எமது நிலைப்பாட்டை உதாசீனம் செய்துவிட்டு, பூநகரி, ஆனையிடுவுப் பாதைகள் மக்களுக்குத் திறந்துவிடப்பட்டிருப்பதாக, ஒருதலைப்பட்சமான முறையில் அவர் அறிவித்தல் ஒன்றையும் விடுக்கின்றார்.

இது அரசின் பழைய பல்லிதான். இந்த அறிவிப்பானது பொய்யான பிரசார இயக்கத்திற்கு உதவலாமே தவிர, சமாதானச் சூழலை முன்னெடுக்க உதவப்போவதில்லை. இதையிட்டு நாம் பிசுவும் ஏமாற்றும் அடைந்துள்ளோம். இந்த ஒருதலைப்பட்சமான அறிவிப்பு ஒரு விடயத்தைத் தெட்டத்தெளிவாக எடுத்துக்காட்டுகிறது. அதாவது, பரந்துபட்ட தமிழ் மக்களின் அவசரத் தேவைகளுக்கு மேலனதாக, எமது மண்ணை ஆக்கிரமித்து நிற்கும் இராணுவத்தின் போர்த்தந்திரோபாய நலன்களுக்கே அரசாங்கம் முதன்மை கொடுக்கிறது.

துன்பத்தை துடைத்துவிடாது சமாதான நலனையும் பேணி விடாது.

தற்போதுள்ள தற்காலிக மோதல் தவிர்ப்பு நிலையை ஒரு முழுமையான, உறுதியான போர் நிறுத்தமாக மாற்றும் விடயத்தில் அரசாங்கம் காட்டும் அசமந்தப் போக்கு எமக்கு ஆச்சரியத்தைத் தருகிறது. இது குறித்து நாம் பல கடிதங்களை அரசுக்கு எழுதியிருக்கிறோம். மோதல் தவிர்ப்பு ஒழுங்குமுறை சம்பந்தமாக எழுந்துள்ள பல்வேறு சிக்கல்களுக்கும் பிரச்சனைகளுக்கும் நாம் விளக்கம் கோரிய போதும் அரசாங்கம் இதுவரை உருப்படியான பதிலைதையும் தரவில்லை. அரசாங்கத்தின் அக்கறையின்மையான போக்குக்காரணமாக, வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட கண்காணிப்புக்குழுக்களை உருவாக்குவதில் பெரும் தாமதம் ஏற்பட்டு வருகிறது. சமாதானத்தை பேணுவதில் இந்தக் குழுக்களின் பங்கு மிகவும் முக்கியமானது. இந்த பாரதூரமான விடயங்களை தீர்த்து வைக்க அரசாங்கம் தவறுமானால், சமாதான சூழ்நிலைக்கு இது பெரும் பங்கம் இழைத்துவிடும்.

எரிபொருள் மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருட்கள் மீதான தடை நீக்கப்படுவது, யாழ்ப்பாணத்திற்கான பாதை திறக்கப்படுவது போன்ற நினைவு பலப்படுத்தப்படு

வது ஆகியன, வடக்கில் மேற்கொள்ளப்படவிருக்கும் பாரிய புனர்நிர்மாண அபிவிருத்தி வேலைத் திட்டங்களிற்கு அத்தியாவசியமானவை என்பதை நீங்கள் நன்கு அறிவிக்க. எனவே தான், இந்த விடயங்கள் குறித்து விடுதலைப்புலிகளுடன் அரசாங்கம் பேச்சுமூலம் இணக்கப்பாடு காண வேண்டும். அப்படியான தொகு இணக்கப்பாடு ஏற்பட்டால் தான் பெரிய அளவிலான புனர்நிர்மாண திட்டங்களை செய்முடியான முறையில் செயற்படுத்தவது சாத்தியமாகும்.

புனர்நிர்மாண வேலைகளை திட்டமிட்டு செயற்படுத்த தகுந்த அதிகாரங்கள் கொண்டதாக ஒரு அமைப்பு உருவாக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அதில் அரசு பிரதிநிதிகளும், புலிகளின் பிரதிநிதிகளும் அங்கம் வகிக்க வேண்டும் என்றும் கடந்த சுற்றுப் பேச்சின் போது விடுதலைப்புலிகள் விடுத்த வேண்டுகோளை அரசு தரப்பினர் ஏற்றுக் கொண்டனர். எனவே பேச்சுவார்த்தைகளின் போது காணப்பட்ட உடன்பாடுகளின் அடிப்படையில் அரசாங்கம் செயற்படவேண்டும் என்றும், அதன்மூலம் புனர்நிர்மாணம் செய்வதே செய்ய முடியும் என்பதையும் நாம் வலியுறுத்துகிறோம் எனவும் குறிப்பிட்டுள்ளோம். (ம-சி)

### நரோமா சேவை நடைபெறுது

(யாழ்ப்பாணம்)

நரோமாக்கப்பல் கடல் கொந்தளிப்புக் காரணமாகத் திருகோணமலையிலிருந்து புறப்படாத காரணத்தால் பயணிகள் 27 மீதே தின்றுறாலை பருகித்துறைத் துறைமுகத்துக்குச் செல்லவேண்டாம் என்று யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிகாரி திரமதி ப. திலகநாயகம் தெரிவித்துள்ளார்.

### நாலாம் கட்டப்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தம் அடையுமெனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதேவேளை அடுத்த கட்டப் பேச்சுக்களிலும் திரு. பலபத்தபென்டி தலைமையிலான குழுவே கலந்துகொள்ளும் எனவும், இக்குழுவில் எதுவித மாற்றமும் இல்லை எனவும் பிரதிப் பாதகாப்பு அமைச்சர் கேணல் ரத்வத்த தெரிவித்துள்ளார்.

### லண்டன் பத்திரிகை

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்காக தம் இன்னுயிர் ஈந்த மாவீரர்களின் 'கடஅவுட்கள்' மிக உயர்ந்த அளவில் காணப்படுகின்றன.

கடந்த 12 வருடங்களாக ஒரு லட்சம் படையினரின் தாக்குதலுக்கு எதிராக போரிட்டுவரும் விடுதலைப்புலிகள் வடக்கில் தமக்கென தனியான ஒரு தாயகத்தை அமைத்துக் கொண்டு விட்டார்கள்.

இழுத்தடிக்கும் நீண்ட உள் நாட்டுப்போர்களும், கொல்லா போராட்டமும் மலிந்துவிட்ட நிலையில் விடுதலைப்புலிகளின் போராட்டம் வலுவுள்ளதாக பலனளிப்பதாக இருக்கின்றது.

1986ம் ஆண்டிலேயே பெண்போராளிகளும் போராட்டத்தில் குதித்துள்ளதை இலங்கை இராணுவம் கண்டது.

1990ம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் பெண்போராளிகள் அணியொன்று பலாலிராணுவ முகாமை தாக்கி கடும் சேதத்தை உண்டாக்கியது. விடுதலைப்புலிகளின் தற்கொலைப்படைத் தாக்குதலினாலேயே இலங்கை இராணுவம் பலத்த இழப்புக்களை சந்தித்தது.

மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் உள்ள அமைப்புக்களான ஹமாஸ், இஸ்லாமிய ஜிகாத் போன்ற அமைப்புக்களை விட தமிழர்களின் உயிர்த்தியாகம் அளப்பரியது விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரன் போற்றுதற்குரிய சீலைவகை கொள்ளப்படுகிறது.

சாவு என்பது தமிழர்களைப் பொறுத்தவகையில் மகிழ்ச்சியான பயணம் என்பதனை காட்டும் வகையில் வீரச்சாவடைந்தவர்களுக்கு உரிய மதிப்பைப்பெறும் விடுதலைப்புலிகள் தவறுவதில்லை எனவும் அப்பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது.

(க-சி)

### இணைப்பிரச்சனைக்கு

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) டைந்ததினால் இந்தக் காலத்துக்குள் சந்திரிகா அரசை மதிப்பீடு செய்த போது எல்மோ மேற்கண்ட வாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது: ஆரம்ப காலத்தில் யுத்தத்தை நிறுத்தி, அதனால் கிடைக்கும் வருமானத்தை நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு செலவழிக்கப் போவதாகக் கூறினார். ஆனால் தற்போதைய நிலையை பார்த்தால் இணைப்பிரச்சனை தீர்வுக்கு அக்கபூர்வமான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுமா என மக்கள் மத்தியில் சந்தேகம் எழுகின்றது என்று.

இதேவேளை ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் அரசு ஒரு யுத்தநிலைக்கே மீண்டும் நாட்டை இட்டுச் செல்வதாகவும் வீமர் சகர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

(ம-சி)

பாண் உற்பத்தி [1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

(பாண்) உற்பத்தியில் ஈடுபட வதில்லை யென்றும் வேறுவிதமாக மாவினைப்பெற்று ஏனைய உற்பத்திப் பொருட்களை தயாரிப்பதில்லையெனவும் ஏகமனதாக தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட வெள்ளப்புக உரிமையாளர் சங்கத்தின் அச்சுர கூட்டம் நேற்று நடைபெற்ற போது இந்தத் தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இது குறித்து வெதுப்புக உரிமையாளர் சங்கம் விடுத்த அறிக்கையின் விபரம் வருமாறு:

இதுவரை காலமும் புனர்வாழ்வு திணைக்களத்தினால் எமக்கு வழங்கப்பட்ட 34 லோட் மாவை 40 லோடாக அதிகரித்து தருவதாக அரசாங்க அதிபர், யாழ்ப்பாணம், செயலகத்தில் 03-01-95 திகதி நடைபெற்ற கூட்டத்தில் தெரிவித்ததை உறுதிப்படுத்தி 15-02-95 திகதியிடப்பட்ட கடிதத்தினால் எதிர்வரும் சாலங்களில் தமது திணைக்களத்தினால் இந்த மாவழங்கப்படுமென்பதை, உதவி உணவுக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி தெரிவித்திருந்தார். ஆனால், கடந்த இரண்டு வாரங்களில் எமக்கு கிடைக்கப்பெற வேண்டிய 80 லோட் மாவிற்குப்பதிலாக 40 லோட் மாவை தந்ததினால் ஏற்பட்ட பற்றாக்குறையினால் 75 வீதமான அங்கத்தவர்கள் உற்பத்தியை நிறுத்தியுள்ளனர்.

அத்துடன் கடந்த 24-ம் திகதி யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில், அரச அதிபரால் கூட்டப்பட்ட கூட்டத்தில் மாவீதியோகம் சம்பந்தமாக நடந்த கருத்துப்பரிமாறலில் உதவி உணவுக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி எமக்கு வழங்கப்படும் மாவை சங்கமும் அங்கத்தவர்களும் துஷ்பிரயோகம் செய்வதாக குற்றம் சாட்டினார். இதற்குரிய விளக்கத்தை எமது பிரதிநிதிகள் சபையில் கூறியும் அதனை அங்கீகரிக்காத நிலையில் வெளிநடப்பு செய்தார்கள். இவ்விடயங்கள் சம்பந்தமாக ஆராய நேற்று கூடிய அவசரகூட்டத்தின் போதே மேற்கண்ட வாறு தீர்மானிக்கப்பட்டது.

(சி)

புலிகள் முன்வைத்த (1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தலைவர் பிரபாகரனுக்கு கடிதம் ஒன்றை எழுதியிருந்தார் அந்தக் கடிதத்தில், யாழ்ப்பாணத்தில் சில புனர்நிர்மாண வேலைகளைச் செய்யப் போவதாகக் கடிதத்தில் குறிப்பிட்டிருந்தார். இது ஒரு சுருக்கமான கடிதம் ஆகும் இதற்கிடையில் விடுதலைப்புலிகள் திரு. பலபத்தபென்டிக்கு 13ம் திகதி ஒரு நீண்ட கடிதத்தை எழுதியிருந்தார்கள். அந்தக் கடிதத்தில் பல பிரச்சனைகள் பற்றிக் குறிப்பிட்டிருந்தது. மோதல் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தம் சம்பந்தமாகவும், மோதல் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தில் ஏற்பட்டுள்ள சிக்கல்கள், சமாதானச் சூழலைய நியமிப்பதில் அரசாங்கம் கடைப்பிடிக்கும் அசமந்தப் போக்கு சம்பந்தமாகவும், விடுதலைப்புலிகள் மீது அரசு சாங்கம் சமத்தியிருக்கும் போர் நிறுத்த மீறல்கள் சம்பந்தமான விளக்கங்கள் கொடுக்கப்பட்டு, விளக்கங்கள் கோரி ஒரு நீண்ட கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. விடுதலைப்புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் தமிழ்ச்செல்வன் பலபத்தபென்டிக்கு

அத்தோடு பேச்சுவார்த்தைகளை உடனடியாக தாமதக்காது ஆரம்பிக்கவேண்டும். இணைப்பிரச்சனைக்கு தீர்வு காணப்பட வேண்டுமென்றும் வலியுறுத்தி அந்த நீண்ட கடிதத்தில் எழுதப்பட்டிருந்தது.

அந்தக் கடிதத்துக்கு எந்த விதமான பதிலும் இல்லாமல் ஜனாதிபதி சந்திரிகா திடீர் என்று ஒரு கடிதத்தை தலைவருக்கு எழுதியிருந்தார். திருமதி சந்திரிகாவின் கடிதத்தில் பலபத்தபென்டிக்கு எழுதப்பட்ட எந்தவித பிரச்சனைக்கும் பதில் இல்லாமல், குறிப்பாக யாழ்ப்பாண மாநகர சபைக்குள் நூல் நிலையம், பாதைகள் போடுதல், ஆஸ்பத்திரி திருத்தம் போன்ற சில புனர்நிர்மாணப் பணிகளை ஆரம்பிக்கப் போவதற்கு மட்டும் எழுதியிருந்தார்.

ஆனபடியால் விடுதலைப்புலிகள் உடனடியாக பதில் அனுப்பவில்லை. காரணம் திரு. பலபத்தபென்டியின் கடிதத்துக்கு பதில் வராதினால், நேற்று திடீரென்று திரு. பலபத்தபென்டியிடம் இருந்து கடிதம் வந்தது அது மிகவும் சுருக்கமான கடிதம். அந்தக் கடிதத்தில் விடுதலைப்புலிகள் எமப்பிய எந்தவிதமான பிரச்சனைக்கும் பதில் இல்லை எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இப்பத்திரிகை "சமுதாய" விமீட்டுப் பிதாபனத்தார ஸாழ்ப்பாணம், சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 83-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1995-ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 27-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under Licence Number B/16336/B-

-ம-சி

(க-சி)

(சி)